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Сучасні міжнародні вимоги до фахівців у га-лузі вищої медичної освіти визначають необхід-ність підготовки кваліфікованих, грамотних, пси-хологічно і соціально компетентних лікарів. Ре-зультати аналізу освітніх програм підготовки сту-дентів у медичних університетах указують на те, що сучасний лікар повинен володіти не лише ког-нітивними та поведінковими навичками прийн-яття клінічних рішень, а й навичками етичної по-ведінки в процесі професійної взаємодії з колега-ми, пацієнтами та їх родичами, високорозвинени-ми комунікативними навичками, професійними морально-етичними установками. Загалом сучас-ний лікар повинен у різних видах фахової діяль-ності мати високий рівень професійно-етичної компетентності. Проблеми медичної освіти, формування осо-бистості лікаря в аспекті деонтології, біоетики та медичної етики останнім часом були предметом досліджень як зарубіжних (О. Грандо, В. Кордюм, Т. Мішаткіна, А. Моруа, В. Поттер та ін.), так і укра-їнських дослідників (В. Демченко, В. Запорожан, Ю. Кундієв, В. Чешко та ін.). У працях сучасних науковців, присвячених проблемам медичної дія-льності та освіти, також частково розглядаються різні аспекти проблеми формування професійно-етичної компетентності, зокрема професійно-важливі якості (В. Корзунін та ін.), особливості 

професійного особистісного розвитку лікаря (В. Андронов, І. Гурвич, В. Зайцев, Л. Матвєєва, О. Одеришева, Т. Рум’янцева та ін.), зміст і струк-тура професійно-особистісної культури (М. Тара-ришкіна та ін.), особливості формування профе-сійно-комунікативної культури (С. Герасименко, Р. Карсон, О. Метса, М. Мусохранова, Л. Цвєткова та ін.). Разом з тим комплексного дослідження формування професійно-етичної компетентності майбутніх лікарів у вищих медичних навчальних закладах на сьогодні немає.  З огляду на це метою статті є обґрунтування педагогічних умов формування професійно-етичної компетентності майбутніх лікарів на дру-гому (пізнавально-пошуковому) етапі у вищих медичних навчальних закладах. Для формування професійно-етичної компе-тентності майбутніх лікарів на пізнавально-пошуковому етапі перша педагогічна умова пе-редбачає застосування інноваційних форм і мето-дів навчання для оволодіння студентами уміння-ми і навичками професійно-етичної поведінки. Значення цієї умови обумовлене тим, що, як за-значають А. Кузьмінський, В. Омеляненко, з  огляду на актуальність проблеми необхідно вико-ристовувати різноманітні шляхи і засоби, які мо-жуть впливати на процес морального становлен-ня. Дослідники підкреслюють, що виховання  
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ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ  
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ У МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ НА ПІЗНАВАЛЬНО-ПОШУКОВОМУ ЕТАПІ  

 
У статті обґрунтовано педагогічні умови формування професійно-етичної компетентності май-

бутніх лікарів на пізнавально-пошуковому етапі у медичних закладах вищої освіти. Йдеться про засто-
сування інноваційних форм і методів навчання для оволодіння студентами уміннями і навичками про-
фесійно-етичної поведінки; моделювання занять, які імітують професійну діяльність на основі застосу-
вання інформаційно-комунікаційних технологій; налагодження суб’єкт-суб’єктної взаємодії студентів і 
викладачів з метою наслідування професійно-етичної поведінки у майбутній професійній діяльності; 
поетапне вирішення студентами завдань (задач) професійно-етичного характеру з ускладненням їх 
змісту на кожному курсі навчання; управління самостійною навчально-пізнавальною робота студен-
тів; забезпечення функціонування сприятливого для формування професійно-етичної компетентності 
освітнього університетського середовища; уведення спеціального факультативного курсу для поглиб-
леного оволодіння етичними нормами професійної діяльності. 

Ключові  слова :  професійно-етична компетентність, майбутні лікарі, педагогічні умови, техно-
логія, пізнавально-пошуковий етап, медичні заклади вищої освіти. 
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здійснюється на кожному квадратному метрі пе-дагогічної площі [7, 266]. В. Сухомлинський у цьому контексті також вказує на велике значення проблемних ситуацій в освітньому процесі: «Не бійтесь затьмарити сонце золотого дитинства тим, що дитині буде важко, що вона, напружуючи свої зусилля, зробить біль-ше, ніж, здавалося б, дозволяють їй маленькі  сили» [15, 496]. Значення таких ситуацій, окрім усього, В. Сухомлинський визначає таким чином: «Радість праці – це передусім радість подолання труднощів, горде усвідомлення й переживання того, що ми, напружуючи фізичні й духовні сили, піднялись на вершину… Майстерність і мистецтво виховання в тому й полягають, щоб дати цю не-зрівняну радість кожній людині ще в той час, ко-ли вона, як говорить народна мудрість, лежить поперек лавки» [15, 496].  На важливість використання проблемних методів навчання вказує також І. Бех. Дослідник зазначає, що формувати моральну поведінку мо-лодих людей необхідно з урахуванням специфіки процесів морального розвитку, насамперед через створення умов, за яких у них би виникала при-родна необхідність приймати рішення самим. Не-обхідність приймати рішення самим, на думку вче-ного, розвиватиме у студентів внутрішню потребу моральної поведінки без примусу ззовні. Важливо також і те, що здатність розмірковувати, перш ніж діяти, спонукатиме студентів до самоаналізу, до тієї внутрішньої роботи, що закріплюватиме ви-ховні впливи, стане основою для моральної пове-дінки у різних життєвих ситуаціях [3, 3–4].  Загалом учені вказують на необхідність за-кріплення вивчення моральних норм через ство-рення ситуацій морального вибору, що в практиці вищої школи передбачає використання проблем-них методів навчання. Значення використання проблемних методів полягає у тому, що у резуль-таті використання проблемних учасники повинні вирішити проблему, усвідомити її і продуктивно вирішити, внаслідок чого відбувається зміна орі-єнтації в навчанні від отримування конкретних навичок до набуття особистісних і професійних якостей. Окрім проблемних, серед важливих іннова-ційних методів формування професійно-етичної компетентності слід назвати ігрові методи. Сьо-годні ігрові методи навчання І. Мельничук нази-ває засобом повернення в освіту «олюднених знань» [8, 160]. Саме рольові ігри допомагають якнайкращим чином формувати професійні умін-ня студентів через розв’язування різних профе-сійних проблем. Гра, на думку вченого, через мо-делювання і проектування окремих ігрових ситу-

ацій допомагає студентам усвідомити й визначи-тись зі своїм ставленням до різних ситуацій про-фесійної діяльності, сформувати власне бачення себе в професії, визначитися з системою ціннос-тей професійної діяльності [8, 171–172].  Таким чином, сучасні інноваційні методи до-помагають організовувати навчання таким чи-ном, щоб розвивати у студентів професійний сві-тогляд, формувати навички застосування в житті накопичених знань. Вивчення різних аспектів етичної діяльності лікаря за допомогою таких методів допоможе студентам усвідомити, зрозумі-ти етичні цінності професійної діяльності, осмис-лити ситуації морального вибору. Використання інноваційних методів дозволить також формува-ти у студентів здатність здійснювати багатоаспе-ктну оцінку ситуацій морального вибору. Друга педагогічна умова формування профе-сійно-етичної компетентності на пізнавально-пошуковому етапі стосується моделювання за-
нять, які імітують професійну діяльність, із за-
стосуванням інформаційно-комунікаційних техно-
логій. Важливість цієї умови обумовлена тим, що, як зазначає Г. Атанов, «у процесі навчання його об’єкти повинні здійснювати навчальну діяль-ність, яка моделює майбутню професійну діяль-ність, а не просто накопичувати знання... Знання потрібні для того, щоб за їх допомогою виконува-ти різні дії, виконувати діяльність» [2, 14]. Дослід-ник підкреслює, що «кінцевою метою навчання є формування способу дій, тобто умінь, які забезпе-чують виконання майбутньої професійної діяль-ності», тому «…під час проектування та організа-ції навчання первинне значення мають задана характером майбутньої спеціальності діяльність і дії, що становлять цю діяльність» [2, 13]. О. Рацул вважає, що головними перевагами інформаційно-комунікаційних технологій перед іншими технічними засобами у процесі системно-го розвитку майбутніх фахівців є гнучкість, мож-ливість налаштування на різні методи й алгорит-ми навчання, а також індивідуальної реакції на дії окремого студента [11, 224]. Як підкреслює І. Роберт, застосування інформаційно-комуніка-ційних програм в навчальному процесі дозволяє індивідуалізувати і диференціювати процес на-вчання; розширити можливості контролю зі зво-ротним зв’язком і діагностикою; здійснювати са-моконтроль і самокорекцію; організовувати само-підготовку і тренінг; покращувати наочність; мо-делювати реальні процеси; посилювати мотива-цію навчання [12]. Загалом комп’ютерні (зокрема, мультимедій-ні) засоби передачі інформації мають нелінійну структуру, основою якої є модель впізнавання. 
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Багато переваг комп’ютера обумовлена саме мож-ливістю застосування нелінійних технологій, що сприяють формуванню особистісно орієнтованої системи освіти, впровадженню активних методів навчання. Комп’ютер ефективно залучає студентів до активного навчання, забезпечуючи активну позицію студентів, допомагає вчити прийняття оптимального рішення, самостійного подання і контролю знань, формує уміння і навички здійс-нення експериментально-дослідницької роботи. Йдеться також про перехід процесу пізнання з ка-тегорії «вчити» в категорію «вивчати» ту чи іншу навчальну дисципліну усвідомлено і самостійно. Таким чином, для формування професійно-етичної компетентності на пізнавально-пошуковому етапі велике значення має моделю-вання занять, які імітують професійну діяльність, із застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій, так як комп’ютер розширює можливо-сті подання навчальної інформації та дозволяє якісно змінити контроль за діяльністю студентів. Третя педагогічна умова формування профе-сійно-етичної компетентності майбутніх лікарів передбачає налагодження суб’єкт-суб’єктної взає-
модії студентів і викладачів з метою наслідуван-
ня професійно-етичної поведінки у майбутній про-
фесійній діяльності. Йдеться про те, що за тради-ційного підходу взаємодія будується на статусно-му домінуванні викладача, суб’єкт-об’єктних від-носинах, де часто можливі випадки прояву егоце-нтризму викладача, зосередження на власних по-требах, цілях, завданнях. Головними ознаками педагогічного спілку-вання на суб’єкт-суб’єктній основі, зазначають І. Зязюн, Л. Крамущенко, І. Кривонос та ін., є: 

– особистісна орієнтація співрозмовників – готовність бачити і розуміти співрозмов-ника, самоцінне ставлення до іншої люди-ни; 
– рівність психологічних позицій співрозмо-вників, відмова педагога від домінування, визнання права студента на свою думку; 
– проникнення у світ почуттів і переживань, готовність прийняти точку зору співроз-мовника, спілкування за законами взаєм-ної довіри, коли партнери вслухаються, розділяють почуття, співпереживають; 
– нестандартні прийоми спілкування, що є наслідком відходу від суто рольової пози-ції вчителя [10, 203–204]. Для підтримання суб’єкт-суб’єктної взаємодії, вважає Н. Волкова, викладач повинен сприяти духовному збагаченню студентів, поважати неви-черпність і унікальність кожної людської особис-тості, організовувати педагогічний процес як ду-ховну взаємодію в умовах психологічного комфо-

рту, інтелектуальної співпраці, співтворчості,  діалогової культури, поєднувати педагогіку впли-ву з педагогікою взаємодії і фасилітації (лат. facilitate – стимулювати, активізувати), що й за-безпечить взаємозбагачення, гармонійний розви-ток і саморозвиток суб’єктів педагогічного впли-ву [5, 477]. Таким чином, для формування професійно-етичної компетентності майбутніх лікарів важли-ве значення має налагодження суб’єкт-суб’єктної взаємодії студентів і викладачів з метою насліду-вання професійно-етичної поведінки у майбутній професійній діяльності, підтримання готовності майбутніх лікарів слідувати етичним нормам у професійній діяльності. Четверта педагогічна умова формування про-фесійно-етичної компетентності майбутніх лікарів передбачає поетапне вирішення студентами за-
вдань (задач) професійно-етичного характеру з 
ускладненням їх змісту на кожному курсі навчання.  Значення виконання завдань обумовлене тим, що, як зазначає Г. Атанов, по суті, саме роз-в’язування задач є механізмом виклнання діяль-ності. Під кутом зору практичної діяльності такі завдання – це явне чи приховане запитання, від-повідь на яке не очевидна і має вироблятися в декілька прийомів [2, 181]. На його думку, в сучас-них уявленнях навчальне завдання – це будь-яке завдання, що постає перед об’єктом навчання, розв’язання якого спрямоване на досягнення на-вчальної мети [2, 183]. Цієї думки також дотримуються В. Галузяк, М. Сметанський і В. Шахов. Вони вважають, що для виховання моральних якостей важливо орга-нізовувати діяльність молоді відповідно до мо-ральних норм. Дослідники підкреслюють, що осмислення і переживання моральних цінностей бажано поєднувати з безпосереднім втіленням їх у поведінці молоді, у практичних діях колективу, в якому за педагогічно доцільного керівництва складаються відповідні взаємини: товариська взаємодопомога, дружба і солідарність [9, 67]. Загалом значимість використання професій-но-орієнтованих завдань обумовлена наближен-ням їх предметної сфери та операцій і дій до прак-тики професійної діяльності майбутніх лікарів. Виконання таких завдань забезпечить пізнання студентами нових граней теорій і найважливіших закономірностей процесів і явищ професійно-етичного життя, формування вмінь поєднувати різні режими роботи, координувати й регулювати необхідні процеси, відпрацьовувати різні комуні-кативні стратегії і тактики професійного спілку-вання, обміну інформацією у різних ситуаціях професійної взаємодії. 
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Відповідно до п’ятої педагогічної умови фор-мування професійно-етичної компетентності май-бутніх лікарів важливе значення має управління 
самостійною навчально-пізнавальною роботою 
студентів. Щодо важливості самостійної роботи студентів О. Рудницька підкреслює, що «психіка людини формується, власне, у взаємодії з об’єкта-ми її діяльності, а тому педагог з метою розвитку своїх учнів має створювати такі умови, які спону-кали б їх до самостійної роботи» [13, 79]. Необхідність управління самостійною на-вчально-пізнавальною діяльністю майбутніх ліка-рів в аспекті формування професійно-етичної ком-петентності обумовлена також тим, що у такому випадку їх діяльність набуває не стихійного, хао-тичного, а цілеспрямованого і організованого ха-рактеру. Відмінними рисами управління самостій-ною роботою стає системний вплив на процес фор-мування особистості студента, цілеспрямований характер цього впливу, науковість самого процесу управління на основі оптимальності та доцільнос-ті, єдність і взаємозв’язок змісту освіти з метода-ми, формами, засобами його реалізації. На думку А. Громцевої, для підготовки студен-тів до самоосвіти необхідно, щоб під час навчання відбувалося поступове нарощування управлінсь-ких функцій студента в усіх ланках навчальної дія-льності та зростала вага елементів самоосвіти, за-безпечуючи студентам більш активну позицію в навчанні» [6, 32]. Учені Б. Райський і М. Скаткін підкреслюють, що для включення самоосвіти у навчальний процес повинно передбачати послідо-вне навчання всіх студентів певних видів і прийо-мів самостійної роботи із збільшенням ступеня самостійності як на навчальних заняттях, так і при організації роботи в позааудиторний час, пропа-ганду самоосвіти і показ її значення в житті, заохо-чення студентів за використання інформації, отри-маної шляхом самоосвіти, за успіхи в самостійній роботі щодо розширення знань [14, 75]. Важливо також врахувати думку З. Слєпканя, який веде мову про активізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів, мобілізацію викладачем за допомогою спеціальних засобів їх-ніх інтелектуальних, морально-вольових та фізич-них зусиль на досягнення конкретних цілей на-вчання, розвитку й виховання [14, 70]. З урахуван-ням цього можна дати таке визначення: управлін-ня самостійною роботою майбутніх фахівців меди-чного профілю являє собою особливий рід діяль-ності, під час якої за допомогою планування, орга-нізації, виконання та контролю викладачі забезпе-чують організованість спільних зусиль і їх спрямо-ваність на досягнення освітніх цілей формування професійно-етичної компетентності. 

Таким чином, управління самостійною навча-льно-пізнавальною діяльністю майбутніх лікарів задає певні вихідні рамки, форми організації, упо-рядковану, цілеспрямовану регуляцію їх роботи, яка набуває предметного, ціннісного змісту. Про-цес управління самостійної навчально-пізнаваль-ною діяльністю буде успішним, якщо його буде належним чином сплановано, студенти знатимуть про те, що повинні робити і який результат необ-хідно отримати, якщо вони матимуть бажання і відповідні вміння. Управління самостійною навча-льно-пізнавальною роботою студентів передбачає планування, організацію, виконання та контроль для досягнення необхідних освітніх цілей та фор-мування професійно-етичної компетентності май-бутніх лікарів. Шоста педагогічна умова формування профе-сійно-етичної компетентності майбутніх лікарів стосується організації сприятливого для формуван-
ня професійно-етичної компетентності освітньо-
го університетського середовища. Щодо цього М. Фіцула зазначає, що «ефективність морального виховання студентів визначають такі чинники: створення у вищому навчальному закладі психо-логічного клімату поваги до моральних норм, пра-вил людського співжиття; відповідність змісту морального виховання його меті й рівню мораль-ного розвитку студентів, особливостей їх майбут-ньому фаху; своєчасне вжиття виховних заходів, акцентування уваги на запобіганні аморальним явищам у студентському середовищі; підтверд-ження декларованих педагогами моральних прин-ципів їх моральною практикою, яка б відповідала найвищим критеріям моральності» [16, 246]. Цю думку поділяє і І. Бех. Він підкреслює, що ефективність виховного процесу залежить від спе-цифіки всіх складових виховного простору, від оп-тимального використання їхніх можливостей. Ви-кладач повинен брати до уваги виховний потен-ціал кожного компонента виховного простору і все те, що вони можуть внести у загальний виховний процес. Педагогічне організування виховного прос-тору є важливим способом його вдосконалення, хоча, підкреслює дослідник, це не розв’язує усіх проблем. І. Бех вважає, що для протидії неорганізо-ваному середовищу, яке стихійно (часто деструкти-вно) впливає на молодь, слід звертати увагу на те, щоб молоді люди набували досвіду боротьби з не-гативними явищами середовища. Отже, виховний простір – це середовище, в якому має розгортатися процес особистісного удосконалення усіх його уча-сників – і вихованців, і вихователів [4, 91–92]. Етика взаємин викладача зі студентами також передбачає створення відповідного освітнього сере-довища, яке сприяє спільному процесу пізнання, 
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праці, відпочинку, формуванню позитивної моти-вації навчання, самоповаги і віри особистості у власні сили [17, 89]. Дослідниця підкреслює, що розвиток моральних почуттів студента потребує від педагога створення емоційного фону, «етич-ного заряду» (А. Шемшуріна). Його вибудовують шляхом поєднання етичної установки на добрози-чливість і повагу в стосунках з іншими людьми і формами запобігання конфліктній ситуації. Це узгоджується з висновками Ш. Амонашвілі та В. Загвязінського про освітні паритети і пріорите-ти: духовне зростання особистості, екологічна чистота підходу до природи студента можуть від-буватися тільки на основі віри в його природжену місію і можливості [17, 81]. З урахуванням сутності освітнього середови-ща як можливостей навчання за допомогою особ-ливого «навчального середовища», насамперед сукупності системних формувальних впливів пре-дметного, соціального й інформаційного середо-вищ, можна стверджувати, що для створення на-лежного освітнього середовища, необхідного для формування професійно-етичної компетентності, як свідчать результати опрацювання наукової літератури, важливо сприяти становленню «про-фесійного способу життя установи» через надан-ня студентам можливостей брати участь у різних сферах культурного життя навчального закладу, прилучення до професійної діяльності.  Окрім цього, як зазначає Т. Фішман, у навча-льному закладі важливе значення має формуван-ня етосу, що не сприймає академічної нечесності. Це, зокрема, фабрикування і фальсифікація оці-нок, хабарництво, професорська нечесність та ін. Йдеться про академічну доброчесність – відда-ність таким фундаментальним цінностям, як чес-ність, довіра, справедливість, повага, відповідаль-ність та мужність [18]. Значення підтримання у навчальному закладі академічної доброчесності полягає у тому, студенти повинні бути впевнені у тому, що хорошу оцінку можна заробити насампе-ред чесною працею, а не обманом. Йдеться про необхідність дотримання моральних норм усіма представниками навчальної спільноти [1, 94].  Важливе значення має також збагачення культурного середовища навчального закладу, насамперед за допомогою широкого використан-ня можливостей музеїв, різних засобів комуніка-цій, зокрема зустрічей з відомими лікарями, коле-ктивами медичних закладів і т.п. Обов’язково слід 

урахувати необхідність відповідних інформацій-них ресурсів для організації освітнього процесу. Йдеться про належне методичне забезпечення аудиторної та самостійної роботи студентів, поту-жний бібліотечний фонд, достатність ресурсів для використання у навчальному процесі комуніка-ційно-інформаційних технологій. Необхідно та-кож належно організувати всі простори освітньої установи для різноманітної діяльності студентсь-ких співтовариств, зокрема наукових. Комплекс зазначених заходів дозволить пере-нести акцент у діяльності викладача з активного педагогічного впливу на особистість студента на сферу самостійної діяльності майбутніх лікарів, тобто у сферу «навчального середовища», де від-бувається їх самонавчання й саморозвиток. За таких умов задіюватимуться механізми внутріш-ньої активності студентів у взаємодії із середови-щем, формуватиметься початковий досвід профе-сійної діяльності. Освітнє середовище стане суку-пністю можливостей для навчання майбутніх лі-карів, для прояву їх здібностей, засобом для само-освіти й удосконалення.  Відповідно до концепції та технології форму-вання професійно-етичної компетентності на пі-знавально-пошуковому етапі важливе значення мають застосування інноваційних форм і методів навчання для оволодіння студентами уміннями і навичками професійно-етичної поведінки; моде-лювання занять, які імітують професійну діяль-ність на основі застосування інформаційно-комунікаційних технологій; налагодження суб’єкт-суб’єктної взаємодії студентів і викладачів з ме-тою наслідування професійно-етичної поведінки у майбутній професійній діяльності; поетапне вирішення студентами завдань (задач) професій-но-етичного характеру з ускладненням їх змісту на кожному курсі навчання; управління самостій-ною навчально-пізнавальною робота студентів; забезпечення функціонування сприятливого для формування професійно-етичної компетентності освітнього університетського середовища; уве-дення спеціального факультативного курсу для поглибленого оволодіння етичними нормами професійної діяльності. Перспективами подальших наукових розві-док є обґрунтування педагогічних умов форму-вання професійно-етичної компетентності майбу-тніх лікарів на третьому (визначальному) етапі у вищих медичних навчальних закладах. 
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Дудикова Л. В. Обоснование педагогических условий формирования профессионально-
этической компетентности будущих врачей в медицинских учреждениях высшего образования 
на познавательно-поисковом этапе 

В статье обоснованы педагогические условия формирования профессионально-этической компе-
тентности будущих врачей на познавательно-поисковом этапе в медицинских учреждениях высшего 
образования. Речь идет о применении инновационных форм и методов обучения для овладения студента-
ми умениями и навыками профессионально-этического поведения; моделирование занятий, которые 
имитируют профессиональной деятельности на основе применения информационно-коммуникационных 
технологий; налаживание субъект-субъектного взаимодействия студентов и преподавателей с целью 
подражания профессионально-этического поведения в будущей профессиональной деятельности; по-
этапное решение студентами задач (задач) профессионально-этического характера с усложнением их 
содержания на каждом курсе обучения; управления самостоятельной учебно-познавательной работой 
студентов; обеспечение функционирования благоприятной для формирования профессионально-
этической компетентности образовательной университетской среды; введения специального факуль-
тативного курса для углубленного овладения этическими нормами профессиональной деятельности. 

Ключевые  слова :  профессионально-этическая компетентность, будущие врачи, педагогические 
условия, технология, познавательно-поисковый этап, медицинские учреждения высшего образования. 

 
Dudikova L. Argumentation of pedagogical conditions for the formation of future doctors’ profes-

sional and ethical competence at higher medical educational institutions at the cognitive-search stage 
The author emphasizes that the current international requirements for specialists in the field of higher medi-

cal education determine the need for qualified, sophisticated, psychologically and socially competent doctors with 
a high level of professional and ethical competence. The problems of medical education, the formation of the phy-
sician's personality in the aspect of deontology, bioethics and medical ethics have recently been the subject of re-
search by both foreign and Ukrainian researchers. At the same time, there is no comprehensive study of the for-
mation of future doctors’ professional and ethical competence at higher medical educational institutions. The 
author has developed the concept and the technology of professional and ethical competence formation that com-
prises three stages. 

The article gives proofs for pedagogical conditions for the of future physicians’ professional and ethical com-
petence formation at the cognitive-search stage at higher medical educational institutions. It describes applica-
tion of innovative teaching forms and methods to make students master skills and abilities of professional and 
ethical behavior; simulation lessons of professional activity on the basis of information and communication tech-
nologies application; establishment of the subject-subjective interaction of students and teachers in order to im-
pose professional and ethical conduct in their future professional activities; stage-by-stage students’ task solving 
of a professional and ethical nature with the gradual complication of their content at each following study year; 
management of students’ independent educational and cognitive work; ensuring the functioning of a favorable 
university environment for the professional and ethical competence formation; introduction of a special elective 
course for profound learning of professional ethical norms. 

The aspects for further scientific research are the argumentation of the pedagogical conditions for future 
physicians’ professional and ethical competence formation at the third (determinative) stage at higher medical 
educational institutions. 

Key  words :  professional and ethical competence, future doctors, pedagogical conditions, technology, cogni-
tive-search stage, higher medical educational institutions.  Стаття надійшла до редколегії 06.05.2018 
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